

救災假資訊引發極端主義 美颶風救援人員遭死亡威脅

香港文匯報訊 美國北卡羅來納州是颶風「海倫妮」重災區，然而赴當地救災的聯邦緊急事務管理署(FEMA)救援人員，卻遭到安全威脅。《華盛頓郵報》等傳媒報道，北卡州有國民警衛隊看到「武裝民兵」發出威脅，揚言要「獵殺」FEMA員工，FEMA上週六(10月12日)被迫暫停部分地區救援行動，直至周一逐步恢復。一名攜帶槍械發出威脅的男子被捕。

事發於北卡州重災區盧瑟福縣。《華郵》報道，當地警方早前接到報案，稱有「一貨車的民兵」揚言襲擊救援人員。FEMA出於安全考慮，上週六安排當地救援人員在固定地點服務，不再挨家挨戶協助。

附近另一縣份阿什縣的救援行動周日也部分中斷，暫停受理至少兩個受災地點的救援申請。

特朗普馬斯克稱物資被挪用

警方上週六拘捕44歲男子帕森斯，他被捕時身處座駕內，位於一間設為臨時救災物資點的超市附近，隨身攜帶手槍和步槍，揚言要傷害在附近山區參與救災的FEMA救援人員。事後調查證實帕森斯是單獨行動，他被控武裝恐嚇公眾的罪，繳納1萬美元(約7.78萬港元)保釋金後獲得保釋。

《華郵》指出，近期颶風席捲美國多地，然而共和黨總統候選人特朗普與其支持者、社媒X運營者馬斯克等盟友，不斷散播虛假訊息。早在本月4日，馬斯克在X轉載虛假說法，聲稱FEMA「扣押運往災區的物資佔為己有」。特朗普隨後在自家社媒Truth Social貼出馬斯克的帖文，聲稱FEMA等部門救災時，「故意避開傾向共和黨的地區」。

報道強調，這些虛假訊息無疑令救災工作受阻，加劇災民對救援人員的不信任，甚至演變為人身威脅，加劇混亂局勢。



●帕森斯(小圖)攜帶槍支，揚言要傷害FEMA救援人員。網上圖片

●哈里斯的投注行情落後特朗普。美聯社



美解禁政治賭博 激發大選投注熱

博彩平台紛紛開盤 大量賭注湧入美境內

距離美國總統大選舉行不足3周，國際博彩網站一早接受投注，打賭民主黨候選人哈里斯或共和黨候選人特朗普成功入主白宮，這股熱潮最近因美國華盛頓特區聯邦上訴法院開綠燈，解除禁止國內政治賭博限制而更趨熾烈，尤其湧入美國境內的賭注源源不絕，估計大選投注總額將會超過1億美元(約7.77億港元)。

多年來一直試圖在美國引入政治賭博的初創公司Kalshi認為機不可失，就在法院解除禁令數小時後，宣布其商品交易平台KalshiEx接受2024年美國總統選舉的押注。其他新興賭博平台亦紛紛開設賭盤，吸引機構投資者及散戶下注。Kalshi創辦人曼蘇爾表示，禁令解除後幾天下注金額已超過1,200萬美元(約9,321萬港元)，KalshiEx正設法招徠機構投資者參與其中。隨着大選日逼近及更多大小客戶落注，曼蘇爾預期投注額必定節節上升。

華盛頓特區聯邦上訴法院裁定停止執行禁令，主要由於法院認為商品期貨交易委員會(CFTC)未能證明政治賭博對選舉造成損害。證券商Interactive Brokers行銷和產品開發主管桑德斯表示，選舉賭博與期貨市場交易一樣，並指有人對沖風險，也有人關注短期市場走勢，兩者都發揮重要作用。

美國解除禁令有助國內賭博平台進軍海外，吸引外國客戶在美國網站下注。美國境內賭博網站PredictIt表示，隨着大選投票日臨近，賭博網站的投注額可能會增加10倍，但該平台把用戶最大賭注限制為850美元(約6,600港元)。PredictIt創辦人菲利普斯表示CFTC試圖禁制政治賭博可能出於善意，但此舉卻會引起更多人產生興趣。他指出政治賭博市場的存在是重要和具有價值，應當受到法律保障。

●香港文匯報特約記者 成小智 多倫多報道

英Betfair大選投注額逾8.6億元

截至周一(10月14日)，英國博彩公司Betfair已就美國總統選舉接受8,500萬英鎊(約8.63億港元)投注。Betfair網站亦接受客戶押注於參眾兩院和各州選舉，投注總額計1.36億英鎊(約13.81億港元)。離岸賭博平台Polymarket的總統競選賭注已超過19億美元(約148億港元)，該平台的用戶以加密貨幣進行投注，不允許美國公民投注。最近幾天，一名用戶對特朗普進行大額押注，把他的勝出機率推升至56%，而哈里斯勝出機率則降至43%。

特朗普縮短提問時間

競選活動變「舞會」

香港文匯報訊 美國共和黨總統候選人特朗普周一(10月14日)晚在搖擺州賓夕法尼亞州舉行競選活動，然而在選戰關鍵時期，特朗普卻縮短提問時間，花費39分鐘在現場播放音樂，還跟隨音樂搖擺身體「起舞」，僅回答少數提問便結束活動。

《華盛頓郵報》報道，該活動由南達科他州共和黨州長諾姆主持。活動開始時，特朗普照例發布演說，回答數個問題。然而現場兩名與會者先後因身體不適接受治療，提詞器示意特朗普回答幾個問題，他卻開玩笑詢問人群，「還有人想要暈倒嗎？我們不需要再提任何問題，就聽音樂吧。」

哈里斯嘲情緒不穩

特朗普團隊當晚合共播放約9首曲目，包括經典意大利歌曲「Time to Say Goodbye」等。其間特朗普不時跟隨音樂的節奏搖擺身體，與台上的諾姆等嘉賓握手，又用手指台下人群。後來特朗普幾乎站在台上不動，偶爾只會緩慢地來回走動，他將兩名接受治療的與會者形容作「愛國者」，理由卻是「因為他們，我們最終有一些好音樂」。



●特朗普(右)與諾姆聞歌起舞。美聯社

特朗普的多名助手都披露，特朗普在乘坐飛機期間，或身在佛羅里達州海湖莊園時，經常要求播放特定曲目。不過在競選活動上縮短回答問題時間並不常見，民主黨總統候選人哈里斯團隊稱，這體現特朗普情緒不穩定，亦質疑他思維已不夠敏銳。

錫克教領袖命案紛爭升級 加拿大印度互逐外交官

香港文匯報訊 2023年發生的溫哥華錫克教領袖尼賈爾命案引發加拿大與印度外交風波，兩國關係自此每況愈下。加拿大外交部周一(10月14日)宣布，以涉嫌暴力犯罪活動為由驅逐6名印度外交官。同日，印度外交部發表聲明，要求6名加拿大外交官限期前離境，兩國外交紛爭全面升級。

加稱獲印外交官涉案證據

加拿大外交部發表聲明，指加國警方收集案件證據，確定印度駐加高級專員維爾馬及5名外交官，是尼賈爾遇刺案涉案人員，為進一步調查並允許警方約談相關人員，加方要求印度方面放棄外交和領事豁免並配合調查。但由於印度方面拒絕，並考慮到加拿大人的公共安全問題，加拿大決定對6人發出驅逐令。加拿大外長趙美蘭說，印度拒絕合作調查或取消印度使節的外交豁免權。

印度外交部同日晚上也發表聲明，稱加拿大的指控荒謬，是加拿大為了政治利益而誣毀印度的策略，要求加拿大代理高級專員惠勒及其副手和4名首席秘書，於當地時間週六晚上11時59分前離開印度，並宣布召回其外交人員。

尼賈爾1997年從印度移民至加拿大，2015年取得公民身份，他主張脫離印度、建立錫克教的「卡利斯坦」國，2020年7月被印度政府列為恐怖分子通緝。尼賈爾去年6月在溫哥華一座錫克廟的停車場遭槍殺，4名涉案印度人被捕。加方指印度政府指使謀殺，印度否認，引發雙方互相驅逐外交官，印度還對加拿大公民實施簽證禁令。

印度外交部同日晚上也發表聲明，稱加拿大的指控荒謬，是加拿大為了政治利益而誣毀印度的策略，要求加拿大代理高級專員惠勒及其副手和4名首席秘書，於當地時間週六晚上11時59分前離開印度，並宣布召回其外交人員。

尼賈爾1997年從印度移民至加拿大，2015年取得公民身份，他主張脫離印度、建立錫克教的「卡利斯坦」國，2020年7月被印度政府列為恐怖分子通緝。尼賈爾去年6月在溫哥華一座錫克廟的停車場遭槍殺，4名涉案印度人被捕。加方指印度政府指使謀殺，印度否認，引發雙方互相驅逐外交官，印度還對加拿大公民實施簽證禁令。

Tesla 機械人倒酒玩包剪揼 被揭部分功能遙距操控

香港文匯報訊 電動車品牌Tesla上週舉行展會，人形機械人Optimus同樣登台亮相，與在場嘉賓互動。不過彭博通訊社周一(10月14日)引述知情人士透露，這些機械人的部分功能，其實是Tesla員工在後台遙距操控才做到。當天Tesla行政總裁馬斯克在演說中，並未提及幕後操控，令人質疑這款機械人的實際表現。

嘉賓感被愚弄

上周的展會是非Tesla員工首次有機會與Optimus互動，席間這些機械人為嘉賓倒酒、與他們擊掌，甚至玩包剪揼等小遊戲。馬斯克當時表示，他估計Optimus會成為「有史以來最大的產品」，宣稱它可以處理眾多家務，問世後售價約2萬至3萬美元(約15.5萬至23.3萬港元)。不過社媒上活動相關影片顯示，一名Optimus調酒師即場承認，它確實「得到人類的幫助」。

許多與會者將Optimus視作展會上的一大亮點。資產管理公司Deepwater Asset合夥人蒙斯特稱，他後來知道機械人是被遙距操控的，承認自己在活動中「被愚弄」。不過他依然表示，今次展會為與會者提供了「了解這些產品潛力的窗口」。



●Optimus為嘉賓調酒。路透社

日1344人出戰眾院大選 爭奪465議席

香港文匯報訊 日本眾議院大選10月27日投票，這次11個黨派共有1,344人登記參選，包括單一選區1,113人及比例代表選區231人，爭奪289個單一選區議席，以及176個比例代表議席，合共465席。值得關注的是女性有314人參選，大幅改寫2009年創下的229人紀錄。

日本第50屆眾議院大選周二(10月15日)公告，為期12天的選戰正式開跑，各黨主席都在街頭演說各自拉票。執政自民黨能否維持過半席次優勢將成選戰焦點，過半數席次為233席。

在單一選區應選289席部分，自民黨共有266人參選，最大在野黨立憲民主黨有207人參選，日本維新會有163人參選，與自民黨聯合執政的公明黨有11人參選，共產黨有213人參選，國民民主黨有41人參選。



●12天的眾院選戰開跑。彭博社

波音擬發行新股 籌集逾770億元

香港文匯報訊 財務狀況日益不穩的美國飛機製造商波音，計劃通過發行新股籌集至少100億美元(約777億港元)。

波音周二(10月15日)提交給監管機構的兩份文件中告知投資者，該公司可能在未來三年內發行規模最高250億美元(約1,950億港元)的股票或債務，同時還將與債方達成新的信貸協議。據知情人士透露，在儲架註冊的情況下，波音預計將進行股票發行，籌集約100億美元。

波音的淨債務為450億美元(約3,510億港元)。截至9月底，波音握有的現金和證券總額為103億美元(約800億港元)，接近該公司宣稱的營運所需最低金額。

波音的淨債務為450億美元(約3,510億港元)。截至9月底，波音握有的現金和證券總額為103億美元(約800億港元)，接近該公司宣稱的營運所需最低金額。

NASA發射「木衛二快艇」探索木星

香港文匯報訊 美國太空總署(NASA)周一(10月14日)在佛羅里達州肯尼迪航天中心發射探測器「木衛二快艇」，將探索木星被冰雪覆蓋的衛星「木衛二」表面，是否有適宜生命存在的條件。

「木衛二快艇」搭乘太空探索技術公司(SpaceX)的「獵鷹重型」運載火箭展開探索之旅，NASA隨後確認成功收到「木衛二快艇」的訊號，大型太陽能電池板也完全展開，將利用微弱的太陽光作為能源。

預計2030年4月抵達

「木衛二快艇」是首個對「木衛二」進行詳細研究的探測器，也是迄今美國為行星探索任務研發的最大航天探測器。「木衛二快艇」將飛行約29億公里，預計於2030年4月到達「木衛二」。它將圍繞木星運行，並對「木

衛二」進行近50次近距離飛掠。「木衛二快艇」主要科學目標是研究「木衛二」的冰殼及冰面下海洋狀況，以及「木衛二」的組成成分及地質狀況，以幫助科學家更好地探索地球之外適合生命存在的天體。這任務過去10年來投入約4,000人力，斥資約52億美元(約405億港元)。



●「木衛二快艇」搭乘SpaceX「獵鷹重型」運載火箭，展開探索之旅。法新社